广东省课程思政示范课程《播音创作基础》
建设计划

1.2023-2024年建设目标
（1）以张颂先生的《播音创作基础》为指导，构建《播音创作基础》课程的基本教学内容，本课程作为我校省级立项高水平专业群戏剧影视表演专业高水平专业群的重要组成专业播音与主持专业的一门专业基础课，是我校在“三全育人”框架下实现“立德树人”目标的一门重要专业基础课，根据教育部“全面推进高校课程思政建设”工作要求，结合我校坚持以艺术传媒为主，特色办学，“人才强校、质量立校、特色兴校”发展理念和播音与主持专业“以播为主、一专多能、多才多艺”的专业特色，包括理论阐释、实例分析、核心训练、拓展材料、实践项目，不断修订课程相关教学文件，进一步深入挖掘播音创作基础课程中的思政元素和教学资源，与专业特点、课程建设结合，明确专业育人资源，建立专业育人共同体，优化课程思政内容供给，创新教学方法，增强课程的育人效果。
（2）对融媒体时代播音员主持人思想素质、导向意识、把握话语权力的现状和存在问题进行调研，了解到提升高职播音与主持专业思想政治素养的着力点，初步完成播音创作基础课“课程思政”的课程标准。进行至少两轮教学实践，边实践边反思，边反思边改进，边改进边提高，最后通过检查、考核、反馈、数据回收、案例对照分析等方式，进一步完善《播音创作基础》课程思政的课程标准、全面形成播音创作基础“听、赏、辨、评”理论教学和“训、演、展、赛”实践教学相结合的课程思政教学模式。
（3）加强课程网络平台资源建设，增强课程思政教育在高水平专业群的辐射性。进一步加强课程体系的专业适应性建设，切实实现因材施教。
（3）最终形成《播音创作基础》“课程思政”课程标准与教学模式,将播音创作基础“课程思政”课程标准与教学实施方法逐步推广到同类院校，以期进一步完善和推广，努力实现课程思政向专业思政、专业群思政过渡。

2.需要进一步解决的问题困难
（1）该课程自制线上微课还比较少，线上教学平台仍未健全。
（2）课程思政元素的挖掘仍显得不够深入，与课程“盐融入水”的结合尚未达到有机统一。
（3）线上线下结合的“听、赏、辨、评”理论教学还不够充分完善，校内外联动“训、演、展、赛”的平台还不够丰富多元。
（4）过程评价性和多元评价体系还不够细化。需要进一步细化考核模块：知识与技能目标、过程与方法目标、情感、态度、价值观目标等。

3.主要举措
（1）与校级在线精品课程建设相结合，《播音创作基础》申报校级在线精品课程，全面实现播音创作基础课程思政混合式教学，通过两年建设争取成功申报省级在线精品开放课程。
（2）以校本自编教材出版为契机，通过开展教改课题研究，以研究成果为依据编撰《播音创作基础》课程思政教材。
（3）以“夯实专业基础，拓展资源支撑”为思路，进一步强化该课程在整个播音与主持专业课程体系中基础性地位。2年内建成播音创作基础课程思政素材资源库，增加课程思政的操作柔性，加强对其他专业核心课程的支撑性。
（4）加强校企合作，深化产教融合、积极参加高雅艺术进校园、中华经典诵读比赛，拓展课程校外“训、演、展、赛”多元平台。

4.支持保障措施
（1）加强组织领导
学校成立由分管党政校领导、教学副校长任组长，教务处、宣传部、学生工作处、校团委、人事处（教师工作部）等部门负责人和马克思主义学院等各学院院长为成员的课程思政工作领导小组，全面领导课程思政工作，研究部署和组织实施具体课程教学建设和教学改革。领导小组办公室设在教务处，负责协调开展各项工作，具体工作由各教学单位组织实施。各教学单位落实课程思政建设的主体责任，遴选学科骨干教师组建课程思政教学专家组，负责推进课程思政建设工作，做实、做细课程思政建设工作。
（2）加强协同联动
各相关职能部门和各教学单位要各负其责，互相协同，形成“课程思政”建设的协同机制，定期开展调研和专项研讨，研究提出具体政策和措施，确保课程思政建设落到实处。
（3）强化工作考核
建立科学评价体系，定期对“课程思政”建设情况进行评价，建立常态化评价模式。把教师参与“课程思政”建设情况和建设效果作为教师考核评价、岗位聘用、评优奖励的重要依据；将各部门推进“课程思政”建设成效纳入学年绩效考核。
（4）提供经费支持
学校设立专项经费，通过项目形式对课程思政工作提供资助，并根据年度考核结果实施动态管理，确保专项建设项目顺利实施。鼓励各教学单位设立专项经费，保障课程思政工作有力推进。
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